



II. RÁKÓCZI FERENC MEGYEI ÉS VÁROSI KÖNYVTÁR

CÍM: 3530 MISKOLC, GÖRGEY U. 11. – POSTA: 3501 MISKOLC, PF. 176.
TEL.: 46/503-120 – FAX: 46/340-448 – RAKOCZI@RFMLIB.HU – WWW.RFMLIB.HU

Szakmai beszámoló

a Nemzeti Kulturális Alap Szépirodalom Kollégiuma által kiírt pályázat

Miskolc és megyénk az irodalomban – rólunk írták olvasás-népszerűsítő

sorozat lebonyolításáról

Pályázati azonosító: 107108/02043

„Az a kérdés pedig, hogy van-e a régiónak, illetve Miskolcnak irodalmi élete, illetve hogy van-e ennek értéke egyáltalán, az számomra nem kérdés. A hozzá való viszony megítélésem szerint nem esztétikai, hanem morális probléma” – fogalmazta meg Jánosi Zoltán József Attila-díjas író, irodalomtörténész a *Megyénk az irodalomban* című olvasásnépszerűsítő sorozat utolsó előadásán, 2017. március 30-án Miskolcon a II. Rákóczi Ferenc Megyei és Városi Könyvtárban. Ezzel a kijelentésével tulajdonképpen azt is megerősítette: szükség van a könyvtár által szervezett irodalmi estekre, a helyben született irodalmi művek népszerűsítésére, a helyi értékek felmutatására.

A miskolci II. Rákóczi Ferenc Megyei és Városi Könyvtár évek óta kiemelt feladatának tekinti a Borsod-Abaúj-Zemplén megyéhez köthető irodalmi értékek bemutatását, az itt élt, innen indult vagy valamiképpen ide kötődő szerzők műveinek bemutatását.

A Nemzeti Kulturális Alap támogatásának köszönhetően olyan művészeket hívhattunk a könyvtárba, akiknek a műveiben megjelenik a megye, illetve pályájuk alakulását valamiképpen befolyásolták az itt szerzett ismeretek, élmények. Ez a sorozat – az írók, költők munkásságának megismertetésén, az olvasás és a könyvtári szolgáltatások népszerűsítésén túl – jól szolgálta a Miskolcon és Borsod-Abaúj-Zemplén megye más településén élők önbecsülését, a helyi identitás erősítését, biztatást adhatott a fiataloknak, a pályakezdőknek, az itt élőknek.

*

Jenei László Díszössztűz című kötetének bemutatójával kezdődött ez a sorozat. Az Ikerszobrok, a Mindenféle vágyak, a Szarvas a temetőben, a Szellemek és szerelmek, valamint a Bluebox után 2016 őszén a Jelenkor Kiadó gondozásában jelent meg a Miskolchoz közeli Gesztelyen élő Jenei László hatodik önálló kötete, a hét elbeszélést tartalmazó Díszössztűz. A szerkesztői ajánlás szerint: „Jenei László kortárs irodalmunk egyik legizgalmasabb és legbátrabb elbeszélője. Új kötete olyan világba vezeti az olvasót, amelyben a látszólagos hétköznapi ingatag kulissza a saját démonainak kiszolgáltatott ember életterlen élete előtt.”

Az új könyvet a szintén miskolci születésű Bazsányi Sándor irodalomtörténész, egyetemi oktató mutatta be az olvasóknak 2016. november 15-én a II. Rákóczi Ferenc Megyei és Városi Könyvtár központi épületében. A kötetből részletet olvasott fel Fandl Ferenc színművész, a Miskolci Nemzeti Színház tagja.

*

Aich Péter Hadszintérjelentések című kötetét 2017. január 12-én mutattuk be a II. Rákóczi Ferenc Megyei és Városi Könyvtárban. A könyvből részleteket olvasott fel Balázs István előadóművész. A beszélgetést Filip Gabriella könyvtáros, Szabó Lőrinc-díjas szerkesztő vezette.

A pozsonyi születésű, jelenleg Miskolcon élő Aich Péter legújabb kötete, a Hadszintérjelentések a szlovákiai székhelyű Art-Danubius Polgári Társulás kiadásában, a Szlovák Köztársaság Kormányhivatala támogatásával jelent meg. A kötetbemutatón elhangzott részletek és a szerzővel folytatott beszélgetés is megerősítette, Aich Péter prózai műveit áthatja a költészet, a filozófia. Elsősorban azoknak ajánlotta könyvét a szerző, akiket foglalkoztat saját sorsuk alakulása, a mindennapi konfliktusok megoldása, az emberi játszmák számtalan trükkje és útvesztője... Végso soron bárkinek, mindenkinek érdemes elolvasni ezt a könyvet.

*

Balassa Zoltán Kassán élő közíró, helytörténeti kutató gyakran megfordul Borsod-Abaúj-Zemplén megyében: jelenleg is tanít a sátoraljaújhelyi gimnáziumban, többször tartott már előadást Miskolcon a könyvtárban, a Miskolci Akadémiai Bizottság székházában, visszatérő vendég és előadó a Tokaji Írotáborban. Így nagyon sok miskolci és Borsod-Abaúj-Zemplén megyei ismerőse, barátja várta legújabb kötete, a Kassa-könyv megjelenését. A 2017. január 17-én a miskolci II. Rákóczi Ferenc Megyei és Városi Könyvtárban tartott előadásához kapcsolódó beszélgetést Szabóné Lenkefi Ildikó könyvtáros vezette.

*

Jegyes könyvek, jeles olvasók címmel 2017. január 19-én, a magyar kultúra napja alkalmából Imolay dr. Lenkey István – a putnoki Holló László Galériának adományozott – ex libriseiből nyílt kiállítás a könyvtár központi épületében, az I. emeleti olvasótérben. A tárlatot Vasné dr. Tóth Kornélia, az Országos Széchényi Könyvtár tudományos munkatársa mutatta be az érdeklődőknek. Felhívta a figyelmet arra: egy-egy ilyen kisgrafika nemcsak mint képzőművészeti alkotás értékelhető, de irodalomtörténeti, kultúrtörténeti szempontból is értékes lehet, és sokat elmond arról, aki gyűjti az ex libriseket.

A könyvtár földszinti tárlóiban Arany János születésének 200. évfordulója tiszteletére Arany János műveiből nyílt kiállítás. Mivel az ex librisek gyűjtője egyben Tompa-kutató is: Imolay dr. Lenkey Istvánt felkértük: tartson előadást a szintén 200 éve született Tompa Mihály és Arany János barátságáról. Zsuponyóné Ujvári Mária, a Putnoki Gömöri Múzeum vezetője pedig a Tompa Mihály Gömöri Kulturális Egyesület munkájáról, a Tompa Mihály-emlékév rendezvényeiről tartott előadást.

*

Szántó István Miskolcon élő író, újságíró, az Észak-Magyarország című napilap főszerkesztő-helyettese többkötetes szerző, csak Miskolcra négy könyve – Az ecetfák városa, A vasgyári medvetánc, a Torony-magasan és a Kastélyos álom – jelent meg az utóbbi időben. Pályájáról, az újságírói munkáról, a könyvek születéséről is szó esett a február 15-én, szerdán tartott író-olvasó találkozón. A beszélgetés előtt Petri Nóra és Balázs István mutatta be a Szántó István írásaiból összeállított műsort. A beszélgetést Filip Gabriella vezette.

*

Arany János költő születésének 200. évfordulója alkalmából a Gömörország Regionális Kulturális Egyesület gondozásában megjelent „Emléke sír a lanton még” – Három évszázad melodramái Arany János balladáira című CD. Elsősorban Miskolcon élő művészek kezdeményezésére, helyi személyek támogatásának köszönhetően született meg a hangos antológia. A 2017. március 1-jén, a költő születésnapjának vigíliáján tartott könyvtári lemezbemutató egyben az Arany-év egyik legjelentősebb könyvtári ünnepe volt. Arany János munkásságáról Sziklavári Károly zenetörténész tartott előadást. A műsorban közreműködött: Elek Szilvia zeneszerző, zongoraművész, Soós Orsolya zongoraművész, valamint Vajda Éva, Balázs István és Koncz Károly György előadóművész.

*

A „testvérműzsák” is szót kaptak a Megyénk az irodalomban című sorozat keretében: Kerekes Endre egyetemi hallgató Megyénk a zeneirodalomban címmel tartott előadást 2017. március 9-én a könyvtárban a Zenei klub érdeklődői előtt. A képekkel, zenei bejátszásokkal illusztrált előadás keretében szó volt többek között a megyéből indult, Sajókazincon született Egressy Béni munkásságáról, a verbunkos triász tagjaként tisztelt, Tállyán elhunyt Lavotta Jánosról, a miskolci születésű Reményi Ede hegedűművész munkásságának jelentőségéről. A jelenlegi miskolci zeneművészek, az itteni zenekarok, a Bartók Plusz Operafesztivál hatása a zeneirodalomra egy újabb előadás témája lehetne.

*

A miskolci múlt, a képzőművészet és az irodalom találkozásának szép példája volt a Poczok Gábor amatőr képzőművész, egykori kohász alkotásaiból rendezett kiállítás 2017. március 13-án tartott megnyitója. Két miskolci szerző, Fecske Csaba József Attila-díjas költő és Némethi Lajos író is felolvasta az egykori diósgyőri kohászat emlékét idéző irodalmi művét. A kiállítást április 8-ig láthatták a könyvtár látogatói az I. emeleti olvasótérben.

*

Egy elfeledett költő: a kárpátaljai Sáfáry László címmel Finta Éva beregszászi születésű, Sárospatakon élő költő, főiskolai tanár tartott előadást március 23-án, csütörtökön a miskolci II. Rákóczi Ferenc Megyei és Városi Könyvtárban.

A Sáfáry László műveiből összeállított műsort Filip Gabriella szerkesztette, a meghívott előadó Lukács Gábor színművész volt.

A fiatalon elhunyt Sáfáry László életét és munkásságát feldolgozó monográfia a 2016-os ünnepi könyvhétre jelent meg az Intermix Kiadó gondozásában, a Kárpátaljai Magyar Könyvek sorozatban. Az 1910-ben született Sáfáry Lászlót a szerkesztők, kritikusok a felvidéki líra legígéretesebb tehetségének tartották, kiteljesedését korai halála gátolta meg. Sok-sok magyar honfitársához hasonlóan ő sem jött haza a Don-kanyarból, mindössze 33 évet élt.

A Sáfáry Lászlóról szóló monográfia szerzője, Finta Éva beregszászi születésű költő, író, drámaíró 1990 óta él Magyarországon, tagja a Magyar Írószövetségnek, a sárospataki főiskolán tanít, de tartja a kapcsolatot a Kárpátalján élő írókkal, költőkkel is. Első köteteit még Ungváron adták ki, az első magyarországi kötete, az 1993-as Földköznelben a miskolci Felsőmagyarország Kiadónál látott napvilágot. A Magyar Napló Kiadó gondozásában megjelenő Az év versei című kötetben is rendszeresen szerepelnek Finta Éva versei.

*

Megyénk az irodalomban címmel Jánosi Zoltán József Attila-díjas író, irodalomtörténész tartott előadást 2017. március 30-án a könyvtárban. Az irodalmi est bevezetőjeként Vajda Éva, a Miskolci Nemzeti Színház művésze mutatta be erre az alkalomra készült, Jánosi Zoltán műveiből összeállított irodalmi műsort.

A miskolci születésű Jánosi Zoltán miután leérettségizett – a sátoraljaújhelyi Kossuth Lajos Gimnáziumban – elkerült ugyan Borsod-Abaúj-Zemplén megyéből, de a kapcsolata megmaradt az itteni írókkal, költőkkel, barátokkal. A Borsod-Abaúj-Zemplén megyéhez fűződő kapcsolatát mutatja az is, hogy megjelentek írásai a Napjainkban, az Új Holnapban, az Új Hegyvidékben, sőt 1999-től 2001-ig szerkesztőként is segítette az Új Holnap című irodalmi lapot. Tagja volt a Széchenyi Irodalmi Művészeti Akadémia Miskolci Csoportjának. Az MTA Miskolci Akadémiai Bizottságának székházában, 2006. szeptember 22-én tartott székfoglaló előadásának címe is mutatja itteni kötődését: Két költő a Bódva völgyéből: Kalász László és Fecske Csaba verseiről. Több tanulmánykötete is a miskolci székhelyű, Serfőző Simon író, költő által vezetett Felsőmagyarország Kiadó gondozásában jelent meg. Amikor pedig Serfőző Simon a Magyar Művészeti Akadémia tagja lett, a székfoglaló előadása után Jánosi Zoltán tartotta a laudációt... Az idén a költészet napján a lillafüredi városi ünnepségen Jánosi Zoltán tartotta az ünnepi beszédet. Így a március 30-i könyvtári találkozó egyben meghívó is volt a költészet napi ünnepségre.

Miskolc, 2017. április 26.



Dr. Prokai Margit
Dr. Prokai Margit
igazgató u.

Miskolc és megyénk az irodalomban

Sajtómegjelenések:

<http://www.eszak.hu/cimlap/2016/11/15/jenei-laszlo-uj-elbeszeleskotete.eszak>

<http://www.eszak.hu/cimlap/2017/01/12/aich-peter-kotet%C2%ADbemutatoja.eszak>

<http://www.rfmli.hu/de/node/15355>

<http://www.oszk.hu/hirek/magyar-kultura-napja-kulsos-programjaink>

<http://www.eszak.hu/megyei-korkep/2017/02/09/szantografiai-tortenetek.eszak>

<http://www.eszak.hu/cimlap/2017/02/15/szantografiai-tortenetek-2.eszak>

<https://szantograf.hu/2017/02/15/szantografiai-tortenetek-egy-kellemes-este-a-ii-rakoczi-ferenc-konyvtarban-probara-tettem-a-hallgatosag-turelmet-kerenyi-laszlo-felvetelei/>

<http://minap.hu/content/emleke-sir-lanton-meg>

http://www.mediaklikk.hu/radio-lejatszokossuth/?date=2017-03-05_06:00:00&ch=mr1

<http://minap.hu/video/zenevel-tisztelegtek-arany-janos-elott>

<http://minap.hu/cikkek/multidezo-kepek-fujt-gyar-konyvtarban>

<http://www.boon.hu/fujt-a-gyar-kiallitas-miskolcon/3410273>

<http://royalmagazin.hu/programajanlo-baz-megye/41133-multidezo-kepek-fujt-a-gyar>

<http://www.eszak.hu/helyi/2017/03/13/amikor-meg-fujt-a-gyar.eszak>

<http://www.royalmagazin.hu/programajanlo-baz-megye/41395-megyenk-irodalma-janosizoltan>

<http://www.boon.hu/miskolc-es-a-megye-irodalmarol-beszeltak/3429256>